

行政院全球資訊網

首頁 > 新聞與公告 > 本院新聞

本院新聞

蘇揆：毒品是犯罪之源 傳統、新興毒品均需全力防堵加強查緝

日期：109-08-27 資料來源：新聞傳播處

行政院長蘇貞昌今(27)日在行政院會聽取法務部「新世代反毒策略(第二期110-113年)」報告後表示，毒品是犯罪之源，造成的社會危害怵目驚心，政府從制度面、預算面、法律面，各部會合作緝毒打擊毒品。這幾年來檢、警、調、憲、海巡、海關六大系統，也在中央及地方共同努力下，查獲巨額毒品數量，新興毒品吸食人口，也大幅降低達3成以上，遏止成效顯著。除傳統毒品外，後續針對新興毒品也要全力防堵，相關原料、外包裝、特定營業場所皆要加強查緝。希望臺灣不但防疫有成，且防毒有效，讓人民安居樂業。

蘇院長指出，蔡英文總統在競選連任時，提出反毒「三減策略」，也明確向國人承諾，要努力強化相關反毒作為。政府「溯毒、追人、斷金流」，做出可觀成績。儘管緝獲頗豐，卻仍戰戰兢兢、戒慎恐懼，因為販毒能牟取暴利，感謝相關部會團隊合作，查緝各類毒品、向上溯源。今天也特別在行政院會頒獎給破案人員，來顯示政府的重視與感謝。

蘇院長表示，除了傳統毒品的危害外，新興毒品也方興未艾，且危害更為嚴重，殘害的更可能是年輕人，如在聚會中，因同儕誘引或起鬨，就使用毒品，甚至喪失本來燦爛的年輕生命、寶貴的青春年華，令人心碎，也讓家庭破碎，所以打擊毒品不只是工作，也是修行。

蘇院長要求各部會，用盡全力防堵新興毒品，進口原料合法使用沒有問題，但不能讓原料流作製造毒品，請經濟部用大數據做流向管制。此外，咖啡包等毒品常放在好看的外包裝中販售，院長也請法務部及內政部等，對於相關外包裝的印刷等加強查緝，截斷通路。院長進一步指出，毒品都是在特定的營業場所使用，場所的營業人、負責人，不能不負責任，也請地方政府強力執法。

蘇院長表示，去(108)年針對毒品防制動用第二預備金，相關檢驗設備，人力及經費皆已到位，從境外到境內，從製造、販運、使用、場所，請所有主管部會、地方政府，大家一起加油。也請國防部、教育部及勞動部，針對軍營、校園、教育或勞工訓練場所，加強管理。臺灣全體受刑人中，近50%以上都是因毒品入監，包含吸毒、販毒、運毒等，相關防制、避免出獄後再犯，以及是否假釋等，皆請大家共同努力，只要有心，相信就有效果。

蘇院長表示，今天受獎的屏東地方檢察署鍾佩宇檢察官大力破獲許多重大毒品案件，今年又來受獎，院長表示肯定，檢察官若能帶頭，會非常有效，請法務部要求各地檢察署，與警、調、憲、海巡、海關共同合作，讓查緝更快速、有效。

蘇院長表示，毒品危害國人，實在痛心疾首，幸好政府團隊非常努力，感謝行政院羅秉成政務委員長期用心督導，也請相關同仁持續加油，讓臺灣不但防疫有成，而且防毒有效，讓人民安居樂業，成為世界羨慕亂世中的福地，這是臺灣人民最大的期盼，也是政府該做的工作。

法務部表示，「新世代反毒策略」迄今已達成許多重大成果，包括：施用毒品人口明顯下降，108年各級毒品施用人數與104年相比較，整體施用人數減少1萬餘人，下降約17.6%；毒品新生人口大幅降低，108年各級毒品第1次施用者與104年相比較，整體新生人口減少7千餘人，下降約43.2%；擴大查獲毒品量能，108年國內各級毒品查緝量與104年相比較，整體查獲量增加約二倍多。

法務部指出，「減少毒品供給」、「減少毒品需求」及「減少毒品危害」為新世代反毒策略第二期目標。政府將於4年內投入約新臺幣150億元經費，以跨部會、跨地方、跨領域的整體作戰方式，斷絕物流、人流及金流，並強化校園藥頭查緝及佐以再犯預防機制，全力達成「溯毒、追人、斷金流」等「斷絕毒三流」的反毒總目標。